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ATA  DA  QUADRAGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  DO  COLEGIADO  GERAL  DO 
PROGRAMA  DE  PÓS-GRADUAÇÃO  DA  REDE  DE  BIODIVERSIDADE   E 
BIOTECNOLOGIA DA AMAZÔNIA LEGAL (COLG-PG).

No dia vinte  e três de fevereiro de dois mil e vinte e um, às nove horas e dez minutos 
(horário de Brasília), realizou-se via web conferência na plataforma Google Meet, a 
quadragésima nona reunião do  Colegiado  Geral  do  PPG-BIONORTE  (COLG-PG), 
presidida  pelo  Coordenador  Estadual  do  Polo  Pará  Prof. Livre-docente Sandro 
Percario (representando a Coodenadora Geral, Profa. Dra. Patrícia Maia Correia de 
Albuquerque). Estiveram presentes na reunião os Coordenadores: Prof. Dr. Anselmo 
Fortunato Ruiz                   Rodriguez (CoE-AC), Profa. Dra. Adriana Flach (CoE-RR), Prof. 
Dr. Cleydson Breno Rodrigues dos Santos (CoE-AP), Prof. Dr. Domingos Tabajara de 
Oliveira  Martins (CoE-MT),  Prof. Dr.  Glécio  Machado Siqueira  (CoE-MA),  Prof. Dr. 
Héctor Henrique Ferreira Koolen (CoE-AM). Participaram também da reunião os Vice-
Coordenadores: Profa. Dra. Eloisa Helena de Aguiar Andrade (CoE-PA) e  Prof. Dr. 
Horllys Gomes Barreto (CoE-TO), os representantes discentes: Tássia Alana Alves 
Ferreira e Vitor Resende do Nascimento, além da Secretária Administrativa Edivany 
Ribeiro da Costa (CoE-PA). Foram convidados pelo Prof. Sandro a participarem da reunião 
os docentes: Prof. Dr. Alberdan Silva Santos (CoE-PA),  Profa. Dra.  Maria de Lourdes 
Pinheiro  Ruivo  (CoE-PA),  Profa. Dra.  Flávia  Cristina  Araújo  Lucas (CoE-PA).  Foi 
justificada a ausência da Profa. Dra. Alcina Vieira de Carvalho Neta (Secretária Executiva). O 
Coordenador iniciou a reunião recepcionando a todos e em seguida passou a abordar 
os assuntos da pauta.

1. PAUTA
1.1Reformulações do Portal BIONORTE
1.2Assinatura eletrônica de documentos
1.3Aula inaugural
1.4Reunião das Coordenações Estaduais com discentes 
1.5  2 CBBBA/ Belém-PA
1.6Prêmio CAPES de Teses
1.7Outros assuntos

2.DELIBERAÇÕES

2.1O Coordenador Geral  iniciou a reunião de COLG repassando os  informes 
relacionados a reformulação do Portal BIONORTE trazendo propostas de adaptação 
e melhorias no sistema, chamando atenção para mudanças necessárias na interface 
do portal de modo que facilite e minimize as demandas de emissão de declarações, 
documentos de defesa e assinatura de documentos,  ficando sugerido também a 
inserção de tópicos informativos sobre a grade de disciplinas e os eventos realizados 
pelo PPG-BIONORTE. Feitas essas observações, o Coordenador Geral solicitou uma 
análise crítica e detalhada do portal pelos coordenadores estaduais para serem analisadas na 
próxima reunião e estabelecu a data de 16/04/2022 como data final para recebimento de 
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sugestões de ajustes do Portal.

2.2Sobre as assinaturas eletrônicas de documentos, essas poderão ser feitas pelo 
Adobe  Acrobat  PDF  ou  pelo  e-Gov  de  modo  experimental  nesse  primeiro 
momento.  

2.3 A aula inaugural marcada para quatro (4) de março de 2022 as 09:00 da manhã 
(horário de Brasília) foi alterada para as 10:00 da manhã (horário de Brasília) do 
mesmo  dia,  ficando  também  estabelecido  os  assuntos  a  serem  abordados  e  a 
presença obrigatória de alunos da turma de 2022 e Coordenadores estaduais.

2.4 Ficou acertado o agendamento da reunião das Coordenações Estaduais com 
discentes dos anos anteriores (2017, 2018, 2019, 2020 e 2021) entre três e quatro de 
março para verificar o andamento das solicitações.

2.5 Seguindo com as pautas, o Coordenador Geral solicitou a análise crítica do site 
do evento CBBA/Belém-PA com indicação de erros e sugestões de melhorias pelos 
coordenadores. O Coordenador Geral aproveitou ainda para informar que o CBBA 
contará com cinco (5) visitas técnicas, dezesete (17) minicursos, trinta e quatro (34) 
palestras, quinze (15) mesas redondas e sessenta (60) sessões da vitrine tecnológica 
que poderão ser  usufruidas pelos inscritos sem custos adicionais.  Além disso,  os 
docentes  poderão  apresentar  propostas  de  integração  entre  discentes  e 
pesquisadores dos diferentes polos do PPG-BIONORTE durante o evento. Haverá 
também premiação de trabalhos para os melhores trabalhos, sendo um notebook, 
certificado e publicação do trabalho em revista para o primeiro lugar, para o segundo 
lugar  R$  1.000,00,  certificado  e  publicação  em  revista,  para  o  terceiro  lugar  R$ 
500,00, certificado e publicação em revista. Será também necessário autorização de 
uso de imagem dos palestrantes para posterior inserção no site e demais veículos de 
informação. O prof. Sandro Percário finalizou a pauta solicitando a participação dos 
coordenadores na divulgação do evento e na busca por patrocinadores, e informou 
que está sendo solicitado parceria com diretores das faculdades locais para serem 
conveniadas ao evento sob o beneficio direto para alunos da graduação, como a 
dispensa de aulas, a obtenção de créditos complementares adicionais, desconto de 
R$ 10,00 na inscrição, acesso a todos os cursos e palestras sem custos adicionais e 
apresentação  de  trabalhos.  Para  a  faculdade  conveniada  será  oferecida  ampla 
divulgação do nome da instituição e dez (10) inscrições gratuitas. 

2.6 Sobre o Prêmio CAPES de Teses foi informado o prazo de abertura de inscrição 
de 21 de fevereiro até 22 de abril de 2022 para fazer as propostas. O Coordenador  
então solicitou o envio de e-mails para os discentes que já defenderam e que tenham interesse em 
submeter suas propostas por parte dos coordenadores Estaduais. Ficou estabelecido o prazo 
máximo para recebimento de submissões ao colegiado geral até 17 de março. 

2.7 Outros assuntos 

 Ficou acertado o agendamento de reunião presencial conjunta com agências de 
formento,  instituições  parceiras  e  a  coordenção  geral  e  estadual  do  PPG-
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BIONORTE. A reunião visará apresentar o Bionorte e seus impactos na Amazônia, o 
plano de ação do quadrienio 2022-2026 e a indução de editais  de apoio para o 
BIONORTE com editais específicos para apoio de projetos de pesquisa exclusivos 
de docentes do bionorte, edital de bolsas para doutorado e pós-doutorado, edital de 
bolsas para administração das coordenações estaduais, e solicitação de apoio para o 
2 CBBA/ Belém-PA. Ficou estabelecida também a realização de oito (8) reuniões 
para serem realizadas até Junho, dando inicio pelo estado do Amazonas, Maranhão, 
Mato Grosso, Tocantins e Rondonia sob direção do Coordenador Geral Prof. Sandro 
Percario,  Acre,  Roraima  e  Amapá  sob  direção  do  Vice-Coordenador  Geral  Prof. 
Alberdan Silva Santos. Além disso, ficou estabelecida reunião com os colegiados 
estaduais no mesmo dia.  A data das reuniões será definida posteriormente com 
cada coordenador estadual. 

 O Coordenador solicitou também a reunião presencial em Belém/PA, no período 
de  21  a  25  de  março  de  2022  com  a  presença  das  equipes  de  coordenação 
Estadual para apresentação da nova coordenação com apresentação da equipe e 
do plano de trabalho. Na pauta da reunião contará também: revisão abrangente das 
normativas  vigentes  e  a  eventual  criação  de  outras  normas  de  regularização, 
revisão  dos  documentos  disponibilizados  no  portal  BIONORTE,  construção  de 
novos documentos, discussão do processo de seleção do programa, confecção de 
tutoriais, discussão da política de distribuição de bolsas, realização de visitas físicas 
nas  instituições  parceiras  e  estabelecimento  de  um  plano  de  expansão  da 
internacionalização do programa e um plano de nucleação e solidariedade. 

 Em seguida foi  feito  o  levantamento da situação de matrícula  dos alunos e 
solicitação  de  envio  de  e-mail  relembrando-os  dos  prazos.  Ficou  também 
establecido que o Prof. Dr. Héctor Henrique Ferreira Koolen (CoE-AM) irá auxiliar o 
Prof. Dr.  Glécio  Machado Siqueira  (CoE-MA)  na oferta  da  disciplina  de estágio 
docência. Posteriormente os coordenadores estaduais apresentaram o percentual 
estimado de matrículas efetuadas em seus polos. O  Prof. Dr. Anselmo Fortunato 
Ruiz  Rodriguez (CoE-AC) ficou de solicitar essas informações e repassar em um 
outro momento.

 O Prof. Sandro Percario solicitou o panorama da situação atual de bolsas para 
2022 aos coordenadores, ficando da seguinte forma: Amapá (com 3 bolsas; e 5 
demandas), Acre (3 bolsas; e 4 demandas), Mato Grosso (1 bolsa; e 5 demandas), 
Roraima (sem demanda), Rondônia (3 bolsas; 4 demandas), Tocantins (3 bolsas; 4 
demandas), Amazonas (2 bolsas; sem demandas), Pará (8 bolsas; 6 demandas). O 
Prof.  Sandro apresentou proposta de distribuição das bolsas com base em dois 
critérios: 1- multiplicando-se o número de bolsas pelo fator porcentual de alunos 
matriculados no pólo em relação ao total e 2- visando estimular o crescimento dos 
pólos com número muito baixo de discentes, concedendo-lhes uma cota de bolsa 
adicional ao número calculado pelo critério1. Proposta aprovada pelos presentes.

 Ficou  estabelecido  que  os  Coordenadores  Estaduais  farão  cobrança  aos 
docentes para o preenchimento urgente do relatório Sucupira até 28 de fevereiro, 
tendo em vista  que muitos dos docentes não haviam preenchido até a data da 
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reunião. 

 O Prof. Sandro Percario relembrou os prazos de qualificação e defesa de tese 
das turmas de 2017, 2018 e 2019, em seguida solicitou o informe da situação dos 
alunos Ulysses  Carvalho  Barbosa  e  Ivan de  Jesus  Ferreira  do  pólo  Amazonas. 
Diante das colocações e justificativas, ficou aprovado por meio de votação unanime 
a prorrogração do prazo máximo de qualificação do discente Ulysses (turma de 
2018) até 30 de março de 2022 e a prorrogração do prazo máximo de defesa até 28 
de agosto de 2022. Também ficou aprovado por meio de votação que o discente 
Ivan (turma de 2018) entre com pedido de trancamento retroativo por questões de 
saúde.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  após  deliberação  final,  o  Coordenador  deu  por 
encerrada a reunião às 13:15h do dia 23 de fevereiro de 2022, realizada       em 
plataforma virtual.

Membros Presentes:
Coordenador Estadual  Polo  Pará:  Prof. Livre-Docente  Sandro  Percário  – 
Representando  a  Coordenadora  Geral,  Profa.  Dra.  Patrícia  Maia  Correia  de 
Albuquerque

Profª. Drª. Eloisa Helena de Aguiar Andrade (CoE-PA)
Profª. Drª. Adriana Flach (CoE-RR)
Prof. Dr. Alberdan Silva Santos – Convidado (CoE-PA)
Prof. Dr. Anselmo Fortunato Ruiz Rodriguez (CoE-AC)
Prof. Dr. Cleydson Breno Rodrigues dos Santos (CoE-AP)
Prof. Dr. Domingos Tabajara de Oliveira Martins (CoE-MT)
Prof. Dr. Glécio Machado Siqueira (CoE-MA)
Prof. Dr. Héctor Henrique Ferreira Koolen (CoE-AM)
Prof. Dr. Horllys Gomes Barreto (CoE-TO)
Profª. Drª. Maria de Lourdes Pinheiro Ruivo – Convidada (CoE-PA)
Profª. Drª. Flávia Cristina Araújo Lucas – Convidada (CoE-PA)
Tássia Alana Alves Ferreira (Representante discente titular)
Vitor Resende do Nascimento (Representante discente suplente)
Edivany Ribeiro da Costa (Secretária Administrativa CoG)

Prof. Livre-Docente Sandro Percário
Coordenador Estadual PPG-BIONORTE/PA 
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